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Μήνυμα του Διοικητικού Συμβουλίου
Το Διοικητικό Συμβούλιο εύχεται σε όλους τους συγχωριανούς 
μας μια χρονιά χαρούμενη, δημιουργική, γεμάτη υγεία.
Στην τελευταία Γενική Συνέλευση του Συλλόγου, μάς ανατέθηκε 
η βαριά ευθύνη να αναλάβουμε ως νέο Διοικητικό Συμβούλιο την 
τύχη του, για την επόμενη διετία. Ενός Συλλόγου που έρχεται από 
πολύ μακριά και αξίζει να πάει ακόμη μακρύτερα.
Μια ευθύνη που βαραίνει ακόμη περισσότερο τους ώμους μας, 
αναλογιζόμενοι, πως πρέπει να σταθούμε αντάξιοι μιας πορεί-
ας εβδομήντα και πλέον χρόνων αλλά και τόσων ανθρώπων που 
κατά καιρούς τον υπηρέτησαν προσφέροντας άοκνα, τόσα πολ-
λά στον Σύλλογο, στο χωριό, στους συγχωριανούς μας, σε όλους 
μας.
Σε μια εποχή δύσκολη, που πολλοί πατριδοτοπικοί Σύλλογοι της 
περιοχής μας, και όχι μόνο, αναστέλλουν τη λειτουργία τους, 
αδυνατώντας να διαχειριστούν τις αλλαγές των καιρών, εμείς 
οφείλουμε να συνεχίσουμε το σπουδαίο έργο που κληρονομήσα-
με, μα και να παραδώσουμε έναν ακμαίο και συνεκτικό Σύλλογο 
στους επόμενους.
Ο Σύλλογος πάνω απ' όλα, είναι τα βιώματά μας.  Είναι τα παιδικά 

μας χρόνια.  Είναι συνέχιση της Ιστορίας όλων μας, μα κυρίως 
είναι Μνήμη.
Οφείλουμε, λοιπόν, ένα μεγάλο ευχαριστώ σε όλους όσους μό-
χθησαν όλα αυτά τα χρόνια για την ύπαρξη και τη λειτουργία του.  
Σε όσους είναι ή δεν είναι πια μαζί μας.  Μα ξεχωριστά οφείλουμε 
ένα ευχαριστώ στους επί σειρά ετών πρόεδρο Κώστα Σαλτό και 
Γενικό Γραμματέα Δημήτρη Καρανδρίκα.
Κράτησαν τον Σύλλογο ζωντανό τα τελευταία χρόνια.  Χωρίς αυ-
τούς σήμερα, ίσως να μην υπήρχε Σύλλογος.
Είναι πια κοινώς αποδεκτό ότι εμείς χρειαζόμαστε τον Σύλλογο 
πιο πολύ, απ΄ ότι ο Σύλλογος εμάς.
Είναι πια κοινώς αποδεκτό, ότι εμείς χρειαζόμαστε το χωριό πιο 
πολύ, απ' ότι το χωριό εμάς.
Στόχος μας, η με κάθε τρόπο συνεισφορά για την επίτευξη των 
σκοπών του Συλλόγου ΜΑΣ.
Στόχος μας, η με κάθε τρόπο συνεισφορά στο χωριό ΜΑΣ.
Οδηγός μας και έμπνευση για την επίτευξη των στόχων;
Η αγάπη μας για τη γενέτειρα. Η αγάπη μας για το Νεχώρι.

Το Διοικητικό Συμβούλιο
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KΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΓΑΜΟΙ

•	 Ο Παντελής Γ. Παπαχρήστου και η Ελεάννα Σε-
μιτέλου τέλεσαν τον γάμο τους στην Αθήνα.

•	 Η Εβελίνα Μηχιώτη (κόρη της Ξένης Κουβελά) 
και ο Πάτροκλος Χρήστου τέλεσαν τον γάμο 
τους στον Άγιο Κωνσταντίνο Λοκρίδας.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ
•	 Ο Βασίλης Χ. Φούρλας και η Μαρία Παπακω-

στοπούλου απέκτησαν αγοράκι.
•	 Ο Σταύρος Μασγάλας και η Γεωργία Βέλλιου 

απέκτησαν αγοράκι.

ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ
•	 Ο Βασίλης Χ. Φούρλας και η Μαρία Παπακω-

στοπούλου βάπτισαν τον γιο τους Χρήστο.
•	 Ο Παντελής Γ. Παπαχρήστου και η Ελεάνα Σε-

μιτέλου βάπτισαν την κόρη τους Βασιλική.
•	 Ο Κωνσταντίνος Λαζοδήμος και η Σίλια Αθα-

νασοπούλου βάπτισαν την κόρη τους Ελένη.

ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ
•	 Η Γεωργιάνα Χαλδαίου (κόρη της Δώρας Κα-

ρανδρίκα) πήρε το πτυχίο της από το Οικονομι-
κό Πανεπιστήμιο Αθηνών Σχολή Λογιστικής & 
Χρηματοοικονομικής.

•	 Η Ρεγγίνα Β. Μέρμηγκα πήρε το πτυχίο της 
από το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο Σχολή 
Πολιτικών Μηχανικών.

•	 H Παναγιώτα Κ. Σαλτού πέρασε στο Καποδι-
στριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών Τμήμα Μαθη-
ματικών.

•	 Η Ευφροσύνη Κολοβού (κόρη της Μαρίας Μα-
σγάλα) πέρασε στη Σχολή Ιστορίας και Αρχαιο-
λογίας Πάτρας.

•	 Ο Θανάσης Ι. Μάλλιος κλήθηκε και υπηρετεί 
τη Θητεία του στο Κέντρο Εκπαίδευσης Εφο-
διασμού Μεταφορών στο Διδυμότειχο Έβρου.  
Του Ευχόμαστε καλή θητεία και καλός πολίτης.

ΘΑΝΑΤΟΙ
•	 Πέθανε και κηδεύτηκε στην Αθήνα η Μάνθα 

Μέρμηγκα.
•	 Πέθανε και κηδεύτηκε στο Αγρίνιο ο Νίκος 

Παπαθανάσης.
•	 Πέθανε στην Αμερική ο Νικόλαος Ι. Φούρλας.  

Οι γονείς του ήταν ο Ιωάννης Δ. Φούρλας και η 
Ευαγγελία Ι. Φούρλα το γένος Θεόδ. Πατερέκα.  
Γεννήθηκε στην Αμερική την 29η Μαΐου 1932 
και πέθανε την 5η Ιανουαρίου 2023.  Η νεκρώ-
σιμη ακολουθία εψάλη στην Αγία Τριάδα στην 
πόλη Harrisburg, PA και ετάφη στο κοιμητήριο 
του Carlisle κοντά στους τάφους των γονέων 
του και της αδερφής του Μαρίας Χ. Αλπογιάν-
νη.  Στην νεκρώσιμη ακολουθία παραβρέθηκε 
και ο ιερέας του χωριού μας πατήρ Νικόλαος 
Μασγάλας.

Αποχαιρετισμός 
Αγαπημένη Μανθούλα,
Άτιμο πράγμα ο χρόνος.
Στη χαρά τρέχει.
Στη στεναχώρια παγώνει.
Με τον χρόνο αλλά κι 
εμάς παγωμένους σήμερα 
είμαστε εδώ.
Βουβός ο λυγμός.  Είναι 
βέβαιο ότι θα μας μάλω-
νες αν δεν ήταν τέτοιος.
Τα δάκρυα μας οι λέξεις 
που περιμένουν να ειπω-
θούν για σένα.
Ήθελα να βρω κι εγώ τις 
λέξεις που σου πρέπουν.
Ανθός ήσουνα Μανθού.  Όχι του κήπου 
όμως.
Ήσουνα άγριος ανθός.
Με την ομορφιά και τα χαρίσματα του άγρι-
ου ανθού.
Ο θάνατος την πρώτη φορά σου ψιθύρισε 
στο αυτί: «Άνθισε! Ζήσε! » σου είπε, «έρχο-
μαι».
Κι αυτό έκανες.  Άνθισες.  Επέλεξες να κά-
νεις το υπόλοιπο της ζωής σου, το καλύτε-
ρο της ζωής σου.
Το βλέπαμε στον χορό σου.
Δεν ήθελες μόνο να χορεύεις. Ένιωθες ότι 
πρέπει να χορέψεις και τον επόμενο χορό 
και τον επόμενο.
Σε βλέπαμε να χορεύεις και ξέραμε ότι γρά-
φεις στη γη αυτό που θέλει να πει η ψυχή 
σου.
Έτσι για να μείνει εκεί χαραγμένο για πά-
ντα.
Και ήρθε πάλι και σου είπε την ίδια λέξη. 
«Έρχομαι».
Και το ‘βιασες το βήμα σου Μανθούλα.
Έρχομαι, τι με φωνάζεις; απάντησες.

Το πρόβλημα είναι ότι όλοι 
εμείς νομίζαμε κι ελπίζα-
με πως έχουμε χρόνο.
Αυτή τη φορά όμως εσύ 
ήξερες πια ότι δε θα μας 
φύγεις ολόκληρη.
 Ήξερες πια ότι κάτι όμορ-
φο από σένα θα παραμεί-
νει ζωντανό.  
Κι όντως έτσι είναι.  Κι 
ο Αλέκος σου και εμείς 
έχουμε δίπλα μας τη Σίλια, 
την Αλεξάνδρα, την ‘Ελε-
να.
Κι έφυγες Μανθού.

Αλέκο μου, ξέρω ότι είναι δύσκολο κάτι να 
το σκέφτεσαι πολύ και να μην μπορείς να 
το αγκαλιάσεις.
Έχεις μια αγκαλιά από όλους μας. Μια 
αγκαλιά που όταν θα την αισθάνεσαι θα 
κουβαλάει και μια ανάμνηση από την αγα-
πημένη μας.
Παντελή, Βασιλική δύσκολα να βρω λόγια.
Μόνο ένα ευχαριστώ που φέρατε στο κό-
σμο έναν άνθρωπο που μας αγάπησε και 
τον αγαπήσαμε τόσο πολύ.
Μανθού σε αγαπάμε κοριτσάκι.
Και μια υπόσχεση.
Θα γίνει το γλέντι.  
Και θα ‘ναι τρελό. 
Και θα ‘χει πολύ χορό.
Ναι Μανθού μου!  Θα ‘χει και πιάτα.
Και όλοι μαζί θα τραγουδήσουμε τους αγα-
πημένους μας στίχους.
«Στα ίδια μέρη θα ξαναβρεθούμε
τα χέρια θα περάσουμε στους ώμους
παλιά τραγούδια για να θυμηθούμε».

Οι φίλοι σου

Αλλαγή τρόπου  
έκδοσης εφημερίδας

Το Διοικητικό Συμβούλιο 
έλαβε την απόφαση της αλ-
λαγής του τρόπου έκδοσης 
της εφημερίδας μας.
Ο νέος τρόπος αφορά σύγ-
χρονη μέθοδο στοιχειοθέ- 
τησης και έγχρωμης εκτύ-
πωσης σε μικρότερο μέγε-
θος ταμπλόιντ (tabloid).
Επίσης, ο νέος τρόπος θα ε- 
ξυπηρετήσει σε μεγάλο βαθ- 
μό την ηλεκτρονική απο-
στολή του Νεχωρίτη σε αυ-
τούς που το επιθυμούν.

Ύλη για την εφημερίδα
Θα ήταν μεγάλη η χαρά μας να προστεθούν στην εφημερί-
δα μας και νέοι αρθρογράφοι. Περιμένουμε λοιπόν τις ει-
δήσεις ή τα άρθρα που θα επιθυμούσατε να δημοσιευθούν 
στην εφημερίδα μας. Αυτά μπορεί να είναι ή τοπικού ενδι-
αφέροντος, σύγχρονα ή ιστορικά ή ευρύτερου κοινωνικού 
ενδιαφέροντος. Ενδιαφέρον μπορεί να έχουν και αναδη-
μοσιεύσεις, άρθρα δηλαδή που έχετε διαβάσει σε άλλα 
μέσα και θα θέλατε να τα μοιραστείτε με τους υπόλοιπος 
αναγνώστες της εφημερίδας μας.

Ενημέρωση για κοινωνικά
Παρακαλούμε θερμότατα για τη βοήθειά σας σε ένα σημα-
ντικό θέμα. Αυτό έχει να κάνει με την ενημέρωσή μας για 
τις ανακοινώσεις που επιθυμείτε να γίνονται στην εφημε-
ρίδα σε σχέση με τις ειδήσεις των κοινωνικών.  Μπορείτε 
να τις στέλνετε ή στο email του Συλλόγου ή σε απευθείας 
επικοινωνία με τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου.
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Προσφορές
Οι προσφορές που έχουν πραγματοποι-
ηθεί πριν την 31/12/2022 και δεν έχουν 
αναφερθεί στην εφημερίδα θα αναφερ-
θούν στο επόμενο τεύχος.

Για τον Ιερό Ναό
−	Δημήτριος Θ. Μάλλιος 500$.
−	Βασιλική Κατσαούνη 100$.
−	Τασία Ζάχου εις μνήμην συζύγου της, 

γονέων, αδελφών και του γαμπρού της 
Κώστα Τσωρτού 50$.

−	Βασίλειος και Αντιγόνη Τσέλιου στη 
μνήμη θανόντων Νεοχωριτών για αγο-
ρά κεριών 500€.

−	Βασιλική Ν. Μπαλαφούτα και οικογέ-
νεια εις μνήμην Νικολάου Μπαλαφού-
τα, Θεοδώρου και Ειρήνης 40€.

−	Παναγιώτη Κοτρώτσο 40€.
−	Ανώνυμος 100€.

Για τον Σύλλογο  
−	Τασία Ζάχου 50$.
−	Γεώργιος Μάλλιος & Αναστασία Μάλλι-

ου 100€ στη μνήμη Μάνθας Μέρμηγκα.
−	Κική Λειβαδίτη, Γιάννης Αναστασιάδης 

και Λούλα Λειβαδίτη 50€ στη μνήμη 
Μάνθας Μέρμηγκα. 

−	Ανώνυμος 50€ στη μνήμη Μάνθας 
Μέρμηγκα.

−	Βασιλική Μάντη 20€ στη μνήμη Νικο-
λάου Παπαθανάση.

−	Γεώργιος Μάντης 20€ στη μνήμη Νικο-
λάου Παπαθανάση.

−	Ανώνυμος 20€.

Για την εφημερίδα
−	Δημήτριος & Ευδοκία Μάλλιου 50$ στη 

μνήμη της Μάνθας Μέρμηγκα.
−	Γεώργιος & Μαρία Κότσαλος 50$ στη 

μνήμη της Μάνθας Μέρμηγκα.
−	Βασιλική Ι. Κότσαλος 50$ στη μνήμη 

της Μάνθας Μέρμηγκα.
−	Βασίλειος & Σοφία Κότσαλος 50$ στη 

μνήμη της Μάνθας Μέρμηγκα.
−	Δημήτριος & Ευδοκία Μάλλιου 50$ στη 

μνήμη του Νικολάου Ι. Φούρλα.
−	Γεώργιος & Μαρία Κότσαλος 50$ στη 

μνήμη του Νικολάου Ι. Φούρλα.
−	Βασιλική Ι. Κότσαλος 50$ στη μνήμη 

του Νικολάου Ι. Φούρλα.
−	Βασίλειος & Σοφία Κότσαλος 50$ στη 

μνήμη του Νικολάου Ι. Φούρλα.

Η χρονιά της προσαρμογής
Η Πρωτοχρονιά του 2023 είναι εδώ.
Για κάποιους ήρθε λαβωμένη από απώ-
λειες. 
Ναι, οι γιορτές της ζωής σου, κάποιες φο-
ρές έχει απώλειες, κάποιες καρέκλες  θα 
είναι άδειες στο γιορτινό τραπέζι, κουβα-
λώντας αναμνήσεις.
Αλλά το ξεκίνημα της χρονιάς, πάντα κρύ-
βει και μια γλυκιά προσμονή για το παρα-
κάτω. 
Όσα άκουγες τις Πρωτοχρονιές της ζωής 
σου -με μαζεμένα σόγια, σε γιορτινά τρα-
πέζια- και σου φαίνονταν πολύ μακρινά: 
«Και του χρόνου με υγεία» και αυτό σου 
ακουγόταν κάτι πολύ άγνωστο, -αφού 
όταν είσαι πιτσιρίκι νιώθεις άτρωτο - έρ-
χονται οι φετινές γιορτές  για να σου δι-
δάξουν πια, πως: ας έχουμε υγεία και όλα 
τα άλλα αν είναι θε να ‘ρθουν, αλλιώς θα 
προσπεράσουν. 
Κι αυτό δεν είναι μιζέρια, είναι η ελπίδα 
που σε κάνει να θες να πας στην επόμενη 
σκηνή της ζήσης σου, σκεπτόμενος αισι-
όδοξα πως τα επόμενα Χριστούγεννα και 
Πρωτοχρονιά θα είμαστε όλοι καλά. 
Η Πρωτοχρονιά της ζωής σου, για να μη 
λέμε πολλά, είναι μια απλή, συνηθισμένη 
ημέρα, εάν δεν είσαι παιδί. 
Όχι στα χρόνια, στη διάθεση.
Το κλειδί ίσως βρίσκεται στην αποδοχή 
της αβεβαιότητας, στην επιδίωξη προ-
σαρμογής στις αλλαγές, κατανόησης των 
πραγμάτων, όχι απόσυρσης από τη ζωή.

Το 2023 πιστεύεται ότι θα κυριαρχήσει 
η ανάγκη προσαρμογής σε μια νέα τάξη 
πραγμάτων και μάλιστα σε πολλά και δια-
φορετικά επίπεδα.
Στο τέλος της χρονιάς, τα γεγονότα θυμί-
ζουν στους ανθρώπους ότι η ζωή δεν έχει 
γραμμικές βεβαιότητες. 
Και τα γεγονότα θα προσθέτουν αξία στον 
ανθρώπινο βίο, γιατί θυμίζουν ότι μπορεί 
να είναι συναρπαστικός.

Δήμητρα Γ. Φούρλα

Σύλλογος Νεοχωριτών  
Αμερικής – Κοπή πίτας

Ο Σύλλογος Νεοχωριτών Αμερικής με την 
έλευση του νέου έτους έκοψε πρωτοχρο-
νιάτικη πίτα.  Η εκδήλωση πραγματοποι-
ήθηκε την 15η Ιανουαρίου 2023.  Στην εκ-
δήλωση παρευρέθηκαν πολλά μέλη του 
Συλλόγου και ο ιερέας του χωριού μας πα-
τήρ Νικόλαος Μασγάλας.

Ευχές
Η πρόεδρος του χωριού μας  

Γλυκερία Καλαθά  
σας εύχεται χρόνια πολλά,  

καλή και δημιουργική χρονιά.   
Με το καλό να ανταμώσουμε  

τον Αύγουστο στο όμορφο χωριό μας!!!

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ - Εκδήλωση  
του Συλλόγου Κοπή πίτας

Σας ενημερώνουμε ότι το Σάββατο 18 Φε-
βρουαρίου 2023 στις 07:00 μ.μ. θα πραγ-
ματοποιηθεί εκδήλωση του Συλλόγου.  
Είναι μια ευκαιρία να συναντηθούμε 
και να κόψουμε την πρωτοχρονιάτικη 
πίτα.  Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί 
στα Ξύλινα (Λεωφόρος Εθνικής Αντιστά- 

σεως 236 - Πάρκο Άγιος Ιωάννης).
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Το παραμύθι
Μια φορά και ένα καιρό ζούσε σ’ έναν υπέροχο φανταστικό κόσμο 
το παραμύθι ...
Παραμύθι λοιπόν ...
Μια φανταστική λαϊκή διήγηση ευχάριστη και ελκυστική για τα 
παιδιά. Δεν αναφέρεται ποτέ σε συγκεκριμένο τόπο και χρόνο αλλά 
μεταφέρει αόριστα τον ακροατή στο παρελθόν. 
Τα παραμύθια αναφέρονται σε ένα κόσμο εξωπραγματικό και το 
περιεχόμενό τους είναι φανταστικό: τ’ άψυχα ζωντανεύουν, τα ζώα 
παίρνουν ανθρώπινη μορφή ή έχουν μαγικές ιδιότητες.
Ένα καλό παραμύθι έχει πολλές «αναγνώσεις», πολλά επίπεδα 
προσέγγισης που διευρύνουν την αντίληψη της πραγματικότητας 
ενός παιδιού.
Μπορεί και μιλά για τα πιο σημαντικά ζητήματα που απασχολούν 
τον άνθρωπο, δηλαδή για τη ζωή και το θάνατο, για το καλό και το 
κακό, το σωστό και το λάθος, την αλήθεια και το ψέμα.
Βοηθούν έτσι στη συναισθηματική ωρίμανση του παιδιού εμπλου-
τίζοντας και ενδυναμώνοντας τον ψυχικό του κόσμο και το βοηθά 
να διαχειριστεί καταστάσεις, όπως ο αποχωρισμός η ασθένεια ο 
θάνατος, καταστάσεις που μπορεί να υπάρχουν στην καθημερινή 
του πραγματική ζωή.
Το φέρνει κοντά και του ενισχύει αξίες για την οικογένεια, τη φιλία, 
την αγάπη, την αλληλεγγύη ,τη βοήθεια και την έννοια της προσφο-
ράς.
Μιλά όμως και για δράκους, βασιλιάδες και πριγκίπισσες, μάγισσες 
και ξωτικά, φέρνοντάς τα έτσι σε επαφή με πανάρχαια αρχέτυπα 
της ιστορικής πορείας της ανθρωπότητας και μέσω αυτού ανα-
πτύσσουν τη φαντασία τους, απελευθερώνονται από φόβους, νιώ-
θουν και πιστεύουν ότι ο καθένας μπορεί να γίνει από αδύναμος 
δυνατός, από λυπημένος χαρούμενος, από φυλακισμένος ελεύθε-
ρος.
Κάθε τρομακτικός δράκος έχει το αδύνατο σημείο του, αρκεί να 
έχουμε το θάρρος να το βρούμε.
Όπως λέει και ο Άγγλος συγγραφέας G.K Chesleston «τα παραμύθια 
είναι κάτι παραπάνω από αληθινά, όχι επειδή μας λένε ότι υπάρ-

χουν δράκοι, αλλά για να μας πουν ότι μπορούν να ηττηθούν».
Έτσι, το σημαντικότερο που μένει μετά το τέλος της αφήγησης, 
είναι το αίσθημα της τέρψης και της ελπίδας. Η ελπίδα, βασικός 
σύμμαχος στη ζωή, παραμένει ζωντανή.
Το τέλος του παραμυθιού αποκαθιστά την ηθική τάξη, αμείβει το 
καλό, τιμωρεί το κακό.
Η κάθαρση αυτή είναι απαραίτητη για τα παιδιά γιατί τους προσφέ-
ρει ψυχική ισορροπία, πίστη και αισιοδοξία στη ζωή.
Περιπλανούνται με τον ήρωα σε κόσμους μαγικούς και στο τέλος 
«πατάνε» ξανά στη γη λέγοντας... «και έζησαν αυτοί καλά και εμείς 
καλύτερα» !!!!
Λέγεται ότι κάποτε όταν ρωτήθηκε ο Αϊνστάιν από μια μητέρα τι θα 
μπορούσε να κάνει για να γίνει ο γιος της εξυπνότερος, απάντησε 
«διάβαζέ του παραμύθια». Η μητέρα φάνηκε να μη μένει απόλυτα 
ικανοποιημένη από την απάντηση, ρώτησε λοιπόν τι άλλο να κά-
νει αφού θα του έχει διαβάσει τα παραμύθια, η απάντηση που πήρε 
ήταν «Διάβασέ του ακόμη περισσότερα».
Το καλό βέβαια είναι, ότι όλα τα παραπάνω δεν αφορούν μόνο στα 
παιδιά, αλλά και σε όσους από εμάς τους «μεγάλους» έχουμε ακόμη 
ένα μικρό παιδί μέσα μας!!!

Βασιλική Κ. Μάντη

Θυρανοίξια στο εκκλησάκι του Αγίου Παϊσίου
Σ τις 27 Οκτώβρη 2022 στην τοποθεσία 

«Ψηλός Σταυρός» και σε υψόμετρο 
1.340 μέτρων έγιναν τα  θυρανοίξια στο εκ-
κλησάκι που χτίστηκε προς Τιμήν του Αγί-
ου Παϊσίου.
Ήταν αρκετοί οι πιστοί που παραβρέθηκαν 
εκεί από τη Δομνίστα, το Καρπενήσι και τα 
γύρω χωριά. 
Αρκετοί ήταν και οι κληρικοί, με πρωτοστά-
τη τον Μητροπολίτη Καρπενησίου Γεώργιο 
και εκτός των υπολοίπων και ο δικός μας 
ιερέας Νικόλαος Μασγάλας.
Μετά τα θυρανοίξια, τελέστηκε ο εσπερι-
νός της 28ης Οκτώβρη και αρτοκλασία. 
Στο τέλος, υπήρχαν κεράσματα, που πιστοί 
προσέφεραν σε όλους τους παρευρισκόμε-
νους.
Ο Άγιος Παΐσιος είχε υπηρετήσει τη στρα-
τιωτική του θητεία στην Ορεινή Ναυπακτία 

τον Φεβρουάριο του 1949 εξού και η ιδέα να 
χτιστεί εκεί το εκκλησάκι. Οι δασικές υπη-
ρεσίες Ευρυτανίας παραχώρησαν την έκτα-

ση και το έργο δεν άργησε να ολοκληρωθεί, 
αφού πολλοί ήταν οι χορηγοί και οι δωρη-
τές, κάποιοι εξ αυτών, και από το χωριό μας.
Το εκκλησάκι υπάγεται στη Μητρόπολη Ευ-
ρυτανίας.
Ο Άγιος Παΐσιος μάς «καλεί» περνώντας 
από το σημείο να κάνουμε ευλαβικά τον 
σταυρό μας και να ανάψουμε το κεράκι 
μας. 
Η θέση «Ψηλός Σταυρός» ήταν, για εμάς 
τους Νεοχωρίτες, μια στάση πριν κατηφο-
ρίσουμε για το χωριό μας, τώρα όμως υπάρ-
χει ένας ακόμη λόγος για να σταματήσουμε 
και να προσκυνήσουμε τον Άγιο.
Με σεβασμό και εκτίμηση σε όλους αυτούς 
που βοήθησαν στην πραγματοποίηση αυτού 
του εγχειρήματος.

Αντωνία Α. Ασημακάκη
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Η Μήτραινα
Δεν έφευγε σχεδόν ποτέ απ' το χωριό του ο 
Μπαρμπα - Μήτσος.
Ένα χωριό αψύ, πέτρινο.
Ένας τόπος τραχύς. Στέρεος. Μα στέρφος.
Ποιον να θρέψει; 
Ποιον να γαλουχήσει;
Κι όμως! Εκεί γεννήθηκε ο Μπαρμπα - Μή-
τσος. Εκεί έμαθε δυο κολυβογράμματα στο 
μονοθέσιο, εκεί αργότερα - όταν γύρισε απ' 
το φανταριλίκι του- έστησε φαμελιά. 
Εκεί αυτός κι η κυρά του -η Μήτραινα- ανέ-
στησαν και σπούδασαν 4 παιδιά.
«Δυο παιδιά, δυο κορίτσια» όπως έλεγε. 
Στύβανε την πέτρα με τη γυναίκα του. 
Ξεχέρσωναν μπαΐρια  και όχθους για λίγο 
σιτάρι.
Μα τα κατάφεραν. 
Και τώρα στα τελευταία τους, εκεί, σ’ αυ-
τόν τον τόπο πέρναγαν αντάμα τα «στερνά» 
τους, όπως έλεγε.
Τα παιδιά, καιρό τώρα, στην πρωτεύουσα. 
Παντρεμένα κι αυτά με δικά τους παιδιά, 
αντάμωναν σε καλοκαίρια και γιορτές.
Τι να έκαναν κι αυτά σ' αυτόν τον τόπο; 
Φτουράνε οι πέτρες για προκοπή; Αυγατί-
ζουν τάχα οι βράχοι;
Χρυσό τον έκαναν τα παιδιά του να πάει κι 
αυτός με τη μάνα τους στην Αθήνα. 
Έστω για χειμώνα. Μα αυτοί -κι οι δυο εδώ 
που τα λέμε- ανένδοτοι.
«Βαστάν' τα κοκαλάκια μας ακόμη. Σαν 
απογίνουμε βλέπουμε.»
Μα αύριο θα 'πρεπε να σηκωθεί νωρίς και 
να κατέβει στην πόλη.
Κάτι πρόβλημα του είπε ο ταχυδρόμος με 
τη σύνταξη και θα 'πρεπε να πάει «αυτο-
προσώπως».
Έτσι του είπε.
Δεν κατάλαβε τι θα πει «αυτοπροσώπως» 
κι αποφάσισε να πάει.... ο ίδιος.
Μόλις τον άφησε το Λεωφορείο ρώτησε να 
του πουν πού είναι η υπηρεσία.
Είχε βάλει τα καλά του -φρόντισε γι’ αυτό η 
γριά του- κι ευχόταν να μην αντιμετώπιζε 

κάποιο πρόβλημα που δεν είχε πάει ....αυ-
τοπροσώπως, αλλά μοναχός του.
Στάθηκε τυχερός. Δεν είχε κόσμο κι έτσι 
γρήγορα έφτασε στο «Γραφείο Συντάξεων».
Ο Υπάλληλος νέος και ευγενής στάθηκε να 
χαζεύει για λίγο την αγιογραφική μορφή 
του Μπαρμπα - Μήτσου.
Σεβάσμια δίχως άλλο, σκαλισμένη απ' τα 
χρόνια και τον κόπο.
- Καλημέρα.  Πώς μπορώ να σας βοηθήσω;
- Καλημέρα γιε μου. Βόηθα με να χαρείς 
να ξεμπερδεύουμε μιαν ώρα αρχύτερα κι 
εγώ κι εσύ, γιατί μοναχός μου δε θα βγά-
λω άκρη. Μου 'δωκε ο ταχυδρόμος αυτό το 
χαρτί.
Ο Υπάλληλος το πήρε στα χέρια του κι 
αφού του 'ριξε μια γρήγορη ματιά κατάλα-
βε αμέσως. Κάποια στοιχεία λείπαν απ’ τον 
φάκελο.  Σε λίγη ώρα θα 'χαν τελειώσει.
-  Μη στεναχωριέσαι μπάρμπα. Σε 10 λεπτά 
θα 'χουμε τελειώσει. Να προλάβεις και το 
Λεωφορείο.
- Να 'χεις την ευχή μου παιδί μου.
-«Πώς σε λένε μπάρμπα», ρώτησε ο υπάλ-
ληλος.
-«Δημήτρη Δυοβουνιώτη, μα όλοι με φωνά-
ζουν Μήτρο», αποκρίθηκε ο γέροντας. 
-«Και την κυρά σου πώς τη λένε μπάρμπα»;
- Έλα Χριστέ και Παναγιά, θαμπώθηκε ο γέ-
ρος. «Πώς να τη λένε μαθέ; Μήτραινα. Πώς 
αλλιώς;»
Γέλασε λίγο ο υπάλληλος, μα δεν ήθελε να 
τον προσβάλει τον γέροντα.
-«Μήτραινα ναι. Μα δεν μπορεί. Κάπως θα 
τη βάφτισε ο παπάς. Κάποιο όνομα θα 'χει. 
Δεν μπορεί».
Σάστισε ο γέρος. Τα 'χασε.

Πώς τη λέγαν αλήθεια τη γριά του;
Μια ζωή ολόκληρη, κι αυτός κι όλοι δηλαδή 
στο χωριό έτσι τη φώναζαν.
Μήτραινα!
Έμεινε να κοιτά τη φωτογραφία πίσω απ’ 
την καρέκλα του υπαλλήλου.
Πάσχιζε να θυμηθεί. 
Με τίποτα....
Αυτή που στάθηκε μια ζωή δίπλα του σε 
όλα κι είχε κερδίσει μαζί του τη ζωή είχε 
χάσει για πάντα τ΄ όνομά της.
Πώς την έλεγαν; Πώς την έλεγαν;
Στεφανώθηκαν, μεγάλωσαν μαζί μια φαμε-
λιά. Κέρδισαν μαζί το στοίχημα και να που 
τώρα αυτή έχασε το όνομα.
Τον πήρε η ντροπή. 
Ήθελε να σηκωθεί και να φύγει.
Και τότε είδε μπροστά του τη στιγμή του 
γάμου του.
«Στέφεται ο Δούλος του Θεού Δημητρός τη 
Δούλη του θεού...»
Κάποια ώρα μετά είχε ξεμπερδέψει. 
Στο Λεωφορείο για το χωριό η ντροπή δεν 
έλεγε να φύγει.
Χωρίς τη Μήτραινα δεν θα 'ταν τίποτα ο 
γέρος.
Το ήξερε κι ας μην της το 'χε πει ποτέ.
Σάματι αυτή δε στάθηκε σαν ίσος προς ίσο 
όταν χτίζανε το σπιτικό τους;
Αυτή δεν κουβάλαγε τις πέτρες στον ώμο 
μία μία για να γλιτώσουν καναν εργάτη;
Αυτή δεν ήταν πρώτη και άξια σ' όλες τις 
δουλειές του σπιτιού;
Στον κήπο; Στα μπαΐρια;
Παντού. Παντού!
Κι αυτός..... Αυτός της είχε πάρει μέχρι και 
το όνομα.
Κόντευαν να φτάσουν στο χωριό όταν ο 
μπαρμπα - Μήτσος ορκίστηκε να ξαναδώ-
σει πίσω τ' όνομα στη γριά του.
Ποτέ πια Μήτραινα.
Από δω και 'μπρος θα τη φώναζε μόνο με 
το όνομά της.
Μαρία θα την έλεγε. 
Μαρία.
Σαν την Παναγιά.

Γιώργος Ι. Λειβαδίτης

Ηλεκτρονική αποστολή εφημερίδας
Από το επόμενο τεύχος του Νεχωρίτη θα υπάρχει η δυνατότητα 
ηλεκτρονικής αποστολής της εφημερίδας στα μέλη που το επιθυ-
μούν.
Η δυνατότητα θα αφορά την αποστολή της μέσω email στα μέλη 
που θα το δηλώσουν.
Η δήλωση θα γίνεται μέσω αιτήματος στο email του Συλλόγου 
syllogosneochoriton@gmail.com .
Στο email το μέλος που θα καταθέτει το αίτημα πρέπει να ανα-

φέρει αν επιθυμεί τη συνέχιση της αποστολής ΚΑΙ με ταχυδρο-
μείο.
Στην περίπτωση που στο αίτημα δεν αναφέρεται επιθυμία για συ-
νέχιση της αποστολής και με ταχυδρομείο η ταχυδρομική αποστο-
λή θα διακόπτεται.
Μέλη νεότερα σε ηλικία ή και άλλα που δεν λαμβάνουν την εφημε-
ρίδα μπορεί και αυτά να δηλώσουν, μέσω αποστολής email, να την 
λαμβάνουν μέσω ηλεκτρονικής αποστολής.
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Γιορτή Του Βραστού
Η Γιορτή του Βραστού οργανώθηκε και φέτος την 1 Οκτώβρη 

2022 με επιτυχία από τους κατοίκους του Νεοχωρίου με 
πολύ κόπο και ζήλο για άλλη μια φορά.
Οι υπεύθυνοι κατάφεραν να συγκεντρώσουν αρκετό κόσμο και 
όλοι να μείνουν ευχαριστημένοι με την υποδοχή των Νεοχωρι-
τών.
Έτσι, το Σάββατο της 1ης Οκτωβρίου στις 3.00 μ.μ και με σύμμα-
χο τον καιρό άρχισε η Γιορτή.
Το βραστό, που οι μάγειρες Ανδρέας Ασημακάκης, Δημήτριος 
Λαζοδήμος και Χρήστος Λειβαδίτης με μεράκι για άλλη μια φορά 
ετοίμασαν στα καζάνια, σερβιρίστηκε στους παρευρισκόμενους, 
οι οποίοι είχαν την ευκαιρία να γευτούν και άλλες τοπικές γεύ-
σεις, όπως παραδοσιακές πίτες και γλυκίσματα που είχαν ετοι-
μάσει οι νοικοκυρές μας. 
Η μουσική από την ορχήστρα του Πάνου Κοτρώτσου ανέβασε το 
κέφι, έτσι οι χοροί και το γλέντι κράτησε για αρκετές ώρες.
Όλοι εμείς, που για διάφορους λόγους, δεν μπορούμε να βοη-
θήσουμε σε αυτή την εκδήλωση, θα θέλαμε να ευχαριστήσου-
με από καρδιάς τους συγχωριανούς μας που αναδεικνύουν τις 
ομορφιές και τη φιλοξενία του τόπου μας. 
Έχετε την αμέριστη εκτίμησή μας για αυτό που κάνετε και συνε-
χίζετε να κρατάτε τις παραδόσεις μας.
Να είστε πάντα καλά. Και του χρόνου.

Αντωνία Α. Ασημακάκη

Ψήφισμα 
Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Νεοχωριτών 
Αμερικής συνεδρίασε εκτάκτως διαδικτυακά την 23η 
Δεκεμβρίου 2022 ημέρα Παρασκευή αφού πληροφορή-
θηκε το θλιβερό άγγελμα του θανάτου της Μάνθας Μέρ-
μηγκα επί σειρά ετών Μέλους και Προέδρου του Διοικη-
τικού Συμβουλίου του Συλλόγου Νεοχωριτών Ελλάδος.
Το Διοικητικό Συμβούλιο αποφάσισε:
Να συλλυπηθεί την οικογένειά της.
Ο εκπρόσωπος του Συλλόγου μας στην Ελλάδα να παρα-
στεί στην κηδεία της εκλιπούσης.
Να καταθέσει το ποσό των 100$ στον Ιερό Ναό της Κοι-
μήσεως της Θεοτόκου του χωριού μας την μνήμη της.

Να δημοσιευθεί το παρόν στην εφημερίδα «Ο ΝΕΧΩΡΙΤΗΣ».

Ψήφισμα
Το Διοικητικό Συμβούλιο με λύπη πληροφορήθηκε τον θάνατο της αγαπημέ-
νης Μάνθας Μέρμηγκα.  
Η Μάνθα εκτός από εξαιρετικός άνθρωπος ήταν και σημαντική προσωπικότη-
τα για τον Σύλλογό μας.
Επί πάρα πολλά χρόνια υπηρέτησε και πρόσφερε στον Σύλλογο από θέσεις ευ-
θύνης σε πολλά Διοικητικά Συμβούλια.  Ήταν μάλιστα η πρώτη γυναίκα Πρόε-
δρος του Συλλόγου μας.
Σε ειδική συνεδρίαση του, την 24η Δεκεμβρίου 2022 το Διοικητικό Συμβούλιο 
αποφάσισε:
Να παραστεί στην κηδεία και να εκφράσει τα ειλικρινή συλλυπητήρια και του 
Διοικητικού Συμβουλίου και όλων των Νεοχωριτών στην οικογένειά της.
Να κάνει δωρεά αντί κατάθεσης στεφάνου, σύμφωνα με την επιθυμία της οι-
κογένειας, στην Ελπίδα Σύλλογο Φίλων Παιδιών με καρκίνο.

Να δημοσιευθεί το παρόν στην εφημερίδα  «Ο ΝΕΧΩΡΙΤΗΣ».
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Οι εξελίξεις στον Σύλλογό μας  
Εκλογή νέου Διοικητικού Συμβουλίου

Ως γνωστόν στη Γενική Συνέλευση του Οκτωβρίου 2021 δεν είχε 
καταστεί δυνατή η εκλογή νέου Διοικητικού Συμβουλίου.

Παρά τις προσπάθειες που καταβλήθηκαν από το προηγούμενο Δι-
οικητικό Συμβούλιο δε βρέθηκε λύση.
Ο πρώην Πρόεδρος Κωνσταντίνος Σαλτός με προσωπική του πρω-
τοβουλία οργάνωσε μια ανοικτή συγκέντρωση τον Αύγουστο στο 
χωριό.
Σε αυτή ανέφερε τα προβλήματα τα οποία υπάρχουν τους λόγους 
για τους οποίους κατά την άποψη του οδηγήθηκε ο Σύλλογος σε 
αυτό το αδιέξοδο. Υπενθύμισε σε όλους τους παρευρισκόμενους 
την ευθύνη που έχουν όλα τα μέλη του Συλλόγου απέναντι στον 
Σύλλογο και την ιστορία του.
Ακολούθησε συζήτηση στην οποία υπήρξε ανταλλαγή απόψεων 
για το πως ο Σύλλογος θα μπορούσε να προχωρήσει κρατώντας 
σε απόλυτη ισορροπία την αδιαπραγμάτευτη κατεύθυνση που θα 
πρέπει να τον καθορίζει με την ανάγκη για προσαρμογή σε αυτά 
επιτάσσουν οι καιροί μας.
Ο πρώην Πρόεδρος Κωνσταντίνος Σαλτός στο τέλος της συζήτη-
σης ζήτησε να υπάρξει λύση άμεσα με την εξεύρεση υποψηφιοτή-
των από τους παρόντες.
Στην πρόσκλησή του εκφράστηκε επιθυμία για συμμετοχή σε νέο 
Διοικητικό Συμβούλιο από τους: Αντωνία Α. Ασημακάκη, Κωνστα-
ντίνο Π. Βλάχο, Γεώργιο Ι. Λειβαδίτη, Χάιδω Κ. Μάλλιου, Βασιλική Κ. 
Μάντη, Αντώνιο Κ. Πλάκα, Κωνσταντίνο Γ. Φούρλα.
Στη συνέχεια, το προηγούμενο Διοικητικό Συμβούλιο όρισε για την 

16η Οκτώβρη 2022 Γενική Συνέλευση με μοναδικό θέμα την εκλογή 
νέου Διοικητικού Συμβουλίου.
Η Γενική Συνέλευση πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα με τη συμ-
μετοχή του πρωτοφανούς αριθμού ογδόντα και πλέον μελών του 
Συλλόγου μας.
Πρόεδρος της Συνέλευσης ορίστηκε ο Κωνσταντίνος Ι. Σαλτός, 
Γραμματέας ο Κωνσταντίνος Βέλλιος και μέλη της Εφορευτικής 
επιτροπής οι Ελένη Κ. Φούρλα και Σοφία Χ. Παπαχρήστου.
Στις εκλογές εκλέχθηκαν σαν τακτικά μέλη του νέου Διοικητικού 
Συμβουλίου οι:  Αντωνία Α. Ασημακάκη, Κωνσταντίνος Π. Βλάχος, 
Γεώργιος Ι. Λειβαδίτης, Χάιδω Κ. Μάλλιου, Βασιλική Κ. Μάντη, 
Αντώνιος Κ. Πλάκας, Κωνσταντίνος Γ. Φούρλας.  Αναπληρωματικά 
μέλη εκλέχθηκαν οι: Γιώργος Κ. Λειβαδίτης και Χρήστος Π. Παπα-
χρήστου.  Στην Εξελεγκτική επιτροπή εκλέχθηκαν οι: Δημήτριος 
Σαλτός, Αικατερίνη Ι. Λειβαδίτη και Γεώργιος Κοκκορόγιαννης.

Το νέο Διοικητικό Συμβούλιο σε ειδική συνεδρίαση την 23/10/2022 
συγκροτήθηκε σε σώμα και προέκυψε η παρακάτω σύνθεση.

Πρόεδρος: Γιώργος Ι. Λειβαδίτης
Αντιπρόεδρος: Κωνσταντίνος Π. Βλάχος
Γενικός Γραμματέας: Βασιλική Κ. Μάντη
Ταμίας: Χάιδω Κ. Μάλλιου
Μέλη: Αντωνία Α. Ασημακάκη, Αντώνιος Κ. Πλάκας και Κωνστα-
ντίνος Γ. Φούρλας.

Δεκαετίες του '60 και '70

Πέτρινο σπίτι πατρικό
αυλή με κρεβατίνα

σε πετροχώρι ορεινό
βουνίσια η χλωρίδα.

Πέτρινες πλάκες σκεπαστό
πάτωμα από σανίδια

προσέφερε το φτωχικό
στρωματσάδα στρωσίδια.

Ψωμί στη γάστρα ζυμωτό
βούτυρο από κατσίκια

και φαγητό ζεστό αχνιστό
με μυρωδιά τζακίσια.

Τενεκεδάκι κρεμαστό
μ’ ένα βρυσάκι ήταν
για νίψιμο το πρωινό
με καθρεφτάκι δίπλα.

Νερό στη στάμνα δροσερό
Κανάτι για λουτήρα

τρεμάμενο στον τοίχο φως
λάμπας πετρελαΐσας.

Κότες κλωσόπουλα χαμός
σοκάκια… καβαλίνα…

κουνέλια γίδες και σαφώς
σκορπιοί αλλά και φίδια.

Το πέριξ ζωικό ντεκόρ
η χωρική πανίδα

προ μισού αιώνα εποχών
άλλης ζωής πατρίδα.

Όπου πλημμύριζε αφειδώς
η αγάπη και η φροντίδα

 κι οι εικόνες γίναν φυλαχτό
ζήσης εκτός Αθήνας

των περασμένων δεκαετιών
του ’60 και ’70.

Γεώργιος Σ.  Μάντης

Εορτασμός 28ης Οκτώβρη στο χωριό
Εορτάστηκε, όπως κάθε χρόνο 
στο χωριό, η Εθνική επέτειος 
της 28ης Οκτωβρίου.
Προηγήθηκε η δοξολογία στην 
εκκλησία του χωριού μας και 
στη συνέχεια όλοι οι παρευρι- 
σκόμενοι επισκέφθηκαν το 
Μνημείο Πεσόντων, όπου 

πραγματοποιήθηκε επιμνημό-
συνη δέηση και κατάθεση στε-
φάνων, από την Πρόεδρο της 
τοπικής Κοινότητας Νεοχωρί-
ου, Γλυκερία Καλαθά, και από 
τον Γεράσιμο Παπαχρήστου, 
εκ μέρους του Συλλόγου Νεο-
χωριτών Αμερικής.

¦
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Προσκύνημα στον Προυσό 
Είθισται το κάθε χωριό της Ρούμελης, να πανηγυρίζει μια φορά 

τον χρόνο, συνήθως όταν γιορτάζει ο Πολιούχος του, η Παναγία, 
ο Χριστός, ο Άγιος.
Όπως ξέρουμε τον Αύγουστο γιορτάζεται η Κοίμηση της Θεοτόκου.
Το Χωριό μας πανηγυρίζει αυτή την Ημερομηνία 23 Αυγούστου, 
όπως γιορτάζει και το Μοναστήρι του Προυσού.
Τον Αύγουστο πολλοί Νεχωρίτες ξεκινάγανε με τα ποδάρια για το 
ξακουστό Μοναστήρι.
Τα αυτοκίνητα ήταν δυσεύρετα, ακόμα κι αφού ανοίχθηκαν αμαξι-
τοί δρόμοι, με ανεκτίμητη προσωπική εργασία των Προγόνων μας 
(1952-1956).
Ενίοτε συνέχιζαν ορισμένοι, την πατροπαράδοτη ποδαράδα τους.
Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι, στα γειτονικά χωριά, η Αράχωβα πανη-
γυρίζει στις 15 Αυγούστου και η Αμπελακιώτισσα επίσης στις 23 Αυ-
γούστου, με αντιπροσωπευτική αντίστοιχα θρησκευτική συμμετοχή 
των συμπατριωτών μας.
Μόλις πριν το δικό μας Παγκύρι, ξεκινούσε μια ομάδα από 35-50 Νε-
χωρίτες για το Μοναστήρι της Παναγιάς.
Κανόνιζαν μάζωξη στις δώδεκα τα μεσάνυχτα στην Πλατεία του χω-
ριού μας, με τα σακούλια των
προμηθειών στον ώμο (ψωμοτύρια, νερά, νηστίσιμα φαγιά οι μεγα-
λύτεροι σε ηλικία).
Υπολόγιζαν ότι θα βοδώνανε (πρόφταιναν) τη θεία Λειτουργία στο 
Μοναστήρι γύρω στις εννιά το πρωί.
Ακολουθούσαν κι ορισμένα μεγαλύτερα παιδιά, με τάξη και πειθαρ-
χία στην στράτα των μεγαλύτερων, ένεκα των κινδύνων που διέτρε-
χαν στη διαδρομή.
Αφού μαζευόντουσαν, όσοι είχαν δηλώσει πως θα πάνε, στοιχιζό-
ντουσαν μπροστά οι εμπειρότεροι άνδρες, στη μέση οι γυναίκες τα 
παιδιά και οι γεροντότεροι κι ακολουθούσαν τα κοριτσόπουλα και 
λίγοι άνδρες ως ουρά.
Το δρομολόγιο προέβλεπε ανηφόρα προς τον δρόμο των Αγίων Απο-
στόλων, του Γλαβά το αλώνι, Γύφτ΄ τη Βρύσ’, έβγαιναν στον Κέδρο 
και καθόντουσαν λίγο να ξαποστάσουν.
Μετά προχωρούσαν αριστερά στο εικόνισμα αφήνοντας πίσω τον 
Καρφοπεταλιά, προς την Σκοπιά , Ροσκά, Τερνοχώρια.
Η διαδρομή έχει άγρια ομορφιά, σαν το μονοπάτι του Παλιονέχωρου.
Στη συνέχεια, δρασκέλιζαν στη βορειοανατολικότερη απόληξη -Πλα-
τανάκι- των βουνών της Τριχωνίδας (εκεί που ενώνεται με τα όρη 
της Ναυπακτίας) και συνεχίζει πλέον στην Ευρυτανική Καλιακούδα 
κλπ. οροσειρές. 
Έχει ανηφόρες, κατηφόρες, στενά μονοπάτια, κατσάβραχα κι επικίν-
δυνες γκρεμίλες που καταλήγουν κουτρουβαλώντας σε βαθιές ρε-
ματιές, κάνοντας επικίνδυνο το ταξίδι για τους πιο αμαθείς.
Όταν τελείωναν οι πρώτες κατηφόρες, έφταναν στον Κρικελιώτη 
και αναγκάζονταν να τον περάσουν μέσα στο νερό διασχίζοντας με-
ρικούς βρους επικίνδυνους, όπου οι μεγαλύτεροι έπαιρναν καβάλα 
(σαν περατάρηδες-βλέπε Καλαθόενος).
Από το Πλατανάκι, χυνόταν ο συνώνυμος παραπόταμος που πήγα-
ζε στον Κρικελιώτη και συναντά τον Καρπενησιώτη, με το ομώνυμο 
και υπέροχο φαράγγι της Δεκατιάς, στα αριστερά προς Τριχωνίδα. Οι 
Νεχωρίτες μόλις περνάγανε τον ποταμό, ανηφόριζαν προς τα βουνά 

της Ευρυτανίας (Καλιακούδα, Χελιδώνα), μέσα από κατάφυτα δάση 
ελάτης και φτέρης και ξαπόσταιναν μόνο όταν έφταναν σε μια πέ-
τρινη βρύση, μετά τον πύργο του Καραϊσκάκη περίπου. 
Είχε ήδη καλοφέξει, έκαναν στάση να νιφτούν, να αλλάξουν τυχόν 
ρούχα κι όσοι είχαν τάμα να κατέβουν στο Μοναστήρι ξυπόλητοι, 
έβγαζαν τα παπούτσια τους. 
Οι περισσότεροι επίσης, είχαν προετοιμαστεί για μεταλαβιά.
Βασικά πλέον, παίρνοντας την κατηφοριά, συναντούσαν κι άλλους 
προσκυνητές από διαφορετικά χωριά που κατέφθαναν ποδαράτοι 
επίσης και ευλαβικά προσκυνούσαν τη μεγάλη και θαυματουργή ει-
κόνα της Παναγίας (κατά την παράδοση του Ευαγγελιστή Λουκά κα-
ταγόμενη από την Προύσα της Μικράς Ασίας, η οποία φυγαδεύτηκε 
στη Στερεά Ελλάδα, υπό την απειλή καταστροφής των εικονομάχων 
γύρω στα 830 μ.χ.).
Αφού ακούγανε τη Θεία Λειτουργία, κοινωνούσαν όσοι επρόκειτο, 
έπαιρναν το αντίδωρο και κατέβαιναν τα σκαλάκια εκεί που είναι το 
αγιασμένο νερό.
Έπιναν, γέμιζαν τα μπουκάλια τους, έπαιρναν και το βαμβάκι ποτι-
σμένο με καντηλέλαιο, ψώνιζαν τυχόν καμιά εικόνα ή κομποσκοίνι 
κι έπαιρναν ευλογημένοι τον επιστρόφιο δρόμο για το χωριό, με την 
ίδια ακριβώς διαδρομή.
Γιομάτιζαν (γευμάτιζαν) τις προμήθειές τους στα απόσκια -όπου 
τους επέτρεπε ο καιρός και η κούραση τους - στην επιστροφή. 
Να σκεφτόμαστε ότι εκπληρώνανε το προσωπικό τους τάμα και 
πως στην επιστροφή τα αποθησαυρισμένα Νεχωρίτικα – Κραβα-
ρίτικα τραγούδια, συντρόφευαν την εξάντληση και θεράπευαν τις 
σωματικές κακουχίες, μέσα από τη σύμπνοια και την προσμονή του 
επόμενου - πλην άλλου εκκλησιαστικού μυστηρίου - γεγονότος: της 
θρησκευτικής και εμπορικής πανήγυρης της 23 Αυγούστου! Εκεί και 
τότε, όπου θα μαζωνόντουσαν αντάμα στα μαγαζιά της Πλατείας, 
μετά την Εκκλησιά, όπου θα τρώνε, θα πίνουν, θα τραγουδούν και θα 
χορεύουν ασταμάτητα επί 2 μερόνυχτα!
Ανταμωμένοι και συνεπαρμένοι, θα μονιάσουν για το Γαϊτανάκι Αρ-
γιοπλεμμένο!!

Σπύρος Ν. Μπαζιώνης

Καταχώριση διαφημίσεων επιχειρήσεων και ελεύθερων επαγγελματιών
Η εφημερίδα θα έχει πλέον τη δυνατότητα να διαθέτει χώρο σε κάθε φύλλο για καταχωρίσεις επιχειρήσεων και ελεύθερων επαγγελ-
ματιών συντοπιτών μας στην ευρύτερη περιοχή.  Επίσης, καταχωρίσεις επιχειρήσεων και ελεύθερων επαγγελματιών σε άλλες πόλεις 
της Ελλάδας.  Η ενέργεια αυτή γίνεται με στόχο τη γνωριμία όλων των αναγνωστών μας με αυτές τις επιχειρήσεις και ελεύθερους 
επαγγελματίες. 


